
Trümmerwörterquiz Partnerarbeit, 
Gruppenarbeit 

mit Xournal++ 
Einstieg 
Sicherung 

Unterrichtsgespräch 

Sammlung von Inhalten 
Strukturieren von Inhalten 
Präsentieren 
Visualisieren 

Ziele: 
- Fördern von Kommunikationskompetenzen
- Thematische Auseinandersetzung
- Schreibkompetenz fördern
- Lesekompetenzen fördern

Beschreibung: 
Mithilfe eines Notizenprogramms, wie Xournal++, lassen sich einzelne Buchstaben 
eines handgeschriebenen Wortes greifen und auseinanderziehen. In einem Quiz 
können SuS so Hilfestellungen zur Lösung angeboten werden. 

Ablauf: 

Ein Lernender oder die Lehrkraft formuliert eine Frage (schriftlich oder mündlich) und 

schreibt den Antwortbegriff auf. Bevor die SuS die Antwort sehen (z.B. über die 

Bildschirmübertragung auf eine digitale Tafel), wird der Begriff über die Funktion 

Objekt auswählen in einzelne Buchstaben oder Wortfragmente auseinander gezogen 

und auf der Tafelfläche verteilt. Im Anschluss können die Lernenden den Begriff 

digital wieder zusammen setzen. 

In Partnerarbeit kann die Methode gemeinsam auf einem Schülerendgerät 

durchgeführt werden. 

K3 Produzieren und Präsentieren 

Differenzierung und sonderpädagogische Hinweise 

Aufgabe
Jedem Lernenden kann eine individuelle Aufgabe
und Bearbeitungszeitraum zugeteilt werden.
Sozialform
Aufgaben können verschiedenen SuS-Gruppen oder
an einzelne SuS übertragen werden.
Abstraktion der Vermittlung und Automatisie-
rungsgrad
Den SuS können Aufgaben mit unterschiedlichem
Komplexitätsgrad und Bearbeitungszeitraum zuge-
wiesen werden.

Was benötige ich zur Erstellung/ Durchführung? 
 Endgerät
 digitaler Stift
 ggf. Präsentationsgerät

Was benötigen Schülerinnen und Schüler? 

 ggf. Endgerät

Benötigte Software 
 Notizenprogramm

Ähnliche Methoden 
- 

Ausführliche  
Schritt für Schritt - Anleitung 

Erklärvideo 

43 

https://t1p.de/mmcm0https://t1p.de/q8b1b

https://t1p.de/mmcm0
https://t1p.de/q8b1b

